

本报记者 郑琳 陈素萍

暑假到了,全省的高校学生都在热火朝天地开展暑期社会实践。

浙江大学每年组织1000余支团队、1万余名学生分赴海内外各地开展社会实践;截至目前,浙大累计组织1万余支团队近20万余名大学生参与实践活动;浙江工业大学今年有多达719个暑期社会实践团队,超过6000人参与。不仅如此,许多高校的社会实践项目已经坚持了10年以上。

今年3月,习总书记在北京主持召开全国学校思想政治理论课教师座谈会以后,2019年的大学生暑期社会实践,思政理论内容的融入成为一个趋势。在传统的“走红色之路”项目以外,“田野思政”、“不忘初心”等越来越多样的“红色暑期实践”在全省开花。

钱江晚报和“学习强国”浙江学习平台推出的《有风景的思政课》栏目,今天开始向全省高校发起“红色暑期实践”征集令,欢迎大学生用文字、图片、视频的形式展现大家的“暑期实践日记”。

思政理论融入大学生社会实践,“田野思政”、“不忘初心”主题在全省开花

“有风景的思政课”活动升级 钱报发出“红色暑期实践”征集令



出发啦!浙师大暑期实践以“田野思政”的形式展开。

思政教育融入高校暑期实践 “田野思政”和“红色之路”流行

7月1日,在中国共产党建党98周年纪念日当天,浙江师范大学地理环境学院的学生兵分两路,从南湖和学校出发,开始他们的暑期实践。在老师的带领下,这些青年学子将要在接下来的两周时间内重走习总书记在浙江的乡村足迹,亲身体验习近平生态文明思想、乡村振兴战略在浙江的萌发与实践,立志投身浙江乡村振兴大业。他们即将寻访的地方包括磐安乌石村、安吉余村、淳安下姜村等10个乡村。

“我们希望学生通过初心之旅寻根,认识浙江乡村振兴的发展涅槃之路,主动投身于伟大的社会主义建设事业中。”浙江师范大学地理环境学院党委书记张建珍告诉记者。

事实上,这样走到乡村的“田野思政”已经在全省各个学校兴起,且形式多样。浙江工商大学杭州商学院的学生团队,将要在乡村进行生存挑战,为当地经营农产品;杭州电子科技大学的“乡村振兴青年团”将赶赴德清为当地小学生开发劳动教育课程。

除此以外,走“红色之路”也是大学暑期社会实践的热门主题。浙江大学马克思主义学院的实践团队,将在暑期走进南湖革命纪念馆,为游客担当讲解员;而另一支浙大马院的学生团队则将赶赴义乌,进行红色文化资源挖掘带动乡村振兴的调研。宁波大学的学生将以重走长征路为线索,从四明山革命烈士纪念碑开始“长征”。

走访老兵,寻访英模 大学生在实践中探访“初心”

大学思政课堂上,“不忘初心”、“牢记使命”是个重要主题。如何理解它们的准确含义?思政老师想出了社会实践的方式让学生

增强对“初心”和“使命”的感性认识。

浙江警察学院让学生参观浙江省第四监狱,聆听高墙内的服刑犯人的忏悔,来感受“廉洁自律、不忘初心”;还计划寻访英模,听他们讲述一生廉洁的故事。

浙江警察学院思政老师傅雅婷告诉记者,“对于警察学院的同学而言,在今后的从警路上可能会遇到各种各样的挑战,所以要在大一的时候就通过实践环节播下廉洁自律、不忘初心的种子。”

浙江工业大学的一支学生团队,则刚刚完成“国防巡礼”实践,他们不仅参观了南京国防园、南京大屠杀纪念馆,还与几位参加过对越自卫反击战的老兵们深度交流。

“我们的思政老师告诉我们,可以从不同的角度去理解‘不忘初心、牢记使命’的内涵。所谓‘不忘初心’,就是不该忘的历史不能忘,不该忘的人也不能忘。”浙工大机械专业大二学生毛云兵告诉记者,“受老师的启发,我们决定从国防的角度入手,在暑期去寻访历史和那些默默无闻却应该被铭记的军人。”

他们的9人小队在结束了为期一周的实践之后,感觉震撼很大。

“老兵给我们讲述了战场上的许多动人故事,让我们深刻感受到今天的幸福生活是这些前辈用生命换来的。退役老兵已经完成了他们的历史使命,接下来我们要接替他们,完成我们的历史使命,不能辜负前辈先烈的努力。”

“大学生暑期社会实践活动是高校思政理论课教学的关键一环。”浙江工业大学思政老师陈玉华说。“大学生通过较长时间、近距离的深度观察,与基层一线人员的交流互动和专题调研报告的撰写,可以较好地弥补思政理论课课堂教学中实践感不强、说服力不够的问题;并能激发大学生的家国情怀、社会责任,更好地体悟‘知行合一’的重要意义。”

钱江晚报发起 “红色暑期实践”征集令

看到这么多暑期实践融入了思政理论,全省的大学生们是不是都有表达欲了呢?

为了让全省上百所高校的学子都有展示自己的机会,钱江晚报浙江24小时联合“学习强国”浙江学习平台推出的“有风景的思政课”栏目,从今天开始向同学们发起“红色暑期实践”征集令。只要同学们的暑期实践内容有思政理论为支撑,都可以向我们投稿。

投稿内容:

- 1、即将开展的活动创意。
- 2、正在进行中或者刚刚结束的社会实践。

要求:活动创意有新意,积极向上,蕴含思政教育元素,结束暑期实践的团队可以记录下你们的实践故事和心得体会;正在实践过程中的团队可以发来“实践日记”;准备出发的团队可以呈现自己的策划方案。文字、图片、音频和视频都可以展现自己的风采,鼓励大家拍摄视频。

活动期间,钱江晚报将从你们的投稿的方案中,选出20支优秀暑期实践队伍进行采访,其中前10个优秀队伍会进行重点采访、跟踪拍摄等,活动结束后授予“最佳学生社会实践团队”称号,视频推荐到“学习强国”《有风景的思政课》栏目发布。

报名方式:

扫左边二维码到活动页面报名

长文和视频投稿邮箱:

qjwbedu@163.com



浙江24小时APP
扫二维码到
活动页面报
名。